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Előfizetési teltételei

helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve;
Egész évre 6 frt — kr 
Fél évre 3 frt — kr 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hirdetések dija;
Q3 czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.

Vyllltír ióra 20 kr.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

fexerkeeztől Írod»
és

kladóhl?»tál:
Naxyenycdi könyv- 

nyomda ée Papíráru- 
gyár Részvénytársaság
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz­
lemények, mint az 
előlizetések é> 
hirdetések bér: 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

^ hetenki nt kétszer; csütörtökön é n v u s á r n a p#

Leszámolás.
(Sz. N.) A bizalmi vita ismét egygyel 

szaporította az ellenzék teljes vereségei­
nek a számát. Félig halva született és 
rövid, de velötlen tengődés után vég- 
elgyengülésben múlik ki a baloldalnak 
e legújabb nagy akcziója, melyre oly 
sokáig és annyi applombbal készült.

Megverettünk ma, éljen a holnap! 
Így variálják ők a meghalt királyról és 
élő utódjáról szóló idézetet. Csakhogy 
nálunk az élő holnap is alig egy pár 
nap múlva mindannyiszor rögtön a ve­
reség s halál torkába potyog. Egyik 
ütközetről a másikra hitegetik, csalogat­
ják elvtársaikat, választóikat, akik egyre 
várják azt a hires leszámolást, azt a 
borzalmas elsöprést, melyet Apponyi- 
Kossuth-Ziehyék — hol egyenként, hol 
együttesen — rendezni fognak a kor­
mánypárttal szemben.

Most tehát ismét vége egy sovány 
illúziónak. Él jen a legközelebbi! Ez pe­
dig, ha nem csalódunk, a quota-harcz 
akarna lenni. Ugyan miből tengődnék 
a balközép meg a szélsőbal, ha ez az 
esztendő véletlenül nem a kiegyezés 
jegyébe születik? Mivel galvanizálnák a

A balázsfalvi oláh gyűlés.
(Részlet G rác z a György ’k „1848—49-iki Magyar 
Szabadságharcz Története“, most megjelent nagy mun­

kájából.)

A pesti márczius 15-iki események Iliiét 
riadó lelkesedéssel fogadta az erdélyrészi 
magyarság. Az „unió“ örömkiáltásától vissz­
hangzottak a hóboritott bérezek, a pázsitos 
völgyek. Még az oláh nép is örült, hogy 
végre az ő kezéről is lehull a jobbágyság 
bilincse. S ezen érzelmeinek az első, április 
30-iki balázsfalvi román gyűlésen külső ki­
fejezést is adott, midőn üdvözölte az uniót. 
Csak a szászok maradtak hallgatagon, s gya- 
uakodással fogadták az újjáalakulás Iliiét.

A szász faj bevándorlása óta mindig el- 
különözve állott Erdélyben. A Királyföld, a 
melyet gazdag városaival és virágzó közsé­
geivel elfoglalt, állam volt az államban. Az 
élelmes faj körülbástyázta magát mindenféle 
kiváltságokkal, egy rangba Kirakodott.a hon­
alkotó magyar és székely nemzettel, de az­
ért mindig idegenül viselkedett Erdély iránt, 
amely neki boldog hazát adott. A bécsi kor­
mány rendszerint a szászokat rántotta elő, 
ha Erdélyben zavart és viszálykodást akart 
csinálni.

így történt most is. Az önző szászok, kik 
kiváltságaikat féltették, a bécsi intésre:

hívek megcsappant érdeklődését, száz­
szor csalódott várakozását, ha olykor 
egy-egy személyes harcz nem akadna? 
Vagy vájjon a tisztelt néppárt mit csi­
nálna, ha nem élhetne tetszése szerint 
az interpelláczió szép jogával ? Azaz — 
pardon! Hiszen szó, ami szó, a nép­
pártnak vannak elvei. Hogyne volná­
nak? Hát az antiszemitizmus, a revízió, 
a reakezió nem elv? Elvnek untig elég 
arra, hogy mindjobban lejárassa a kö­
vetőit. Bizony Zichy Nándorék legádá­
zabb ellenfelei sem lettek volna képe­
sek oly alaposan diszkreditáini ennek a 
pártnak — valaha esetleg fennállóit — 
nimbuszát, mint tették azt saját mata­
dorjai, akik csak a minap nyíltan és 
ismételten bontották ki a legfeketébb 
reakezió zászlóját.

Kossuthékról talán jobb nem is be­
szélni. Szegényeknek az akczióképes- 
sége régtől fogva, a minimumra redu­
kálódott. Ük jóformán már csak közbe­
szólásokban remekelhetnek és várva 
várják a kiegyezési hadjáratot. Majd 
akkor újból megmutatják, hogy ők, a 
dicsők, mi mindenre — nem képesek.

Apponyi Albert gróf nemzeti pártja

Salinen Ferenc/, báró, Bvuckenthnl Sámuel, 
Ranicher Jakab stb. vezetése alatt, egyszerre 
csak elkezdtek a legszenvedélyesebben iz­
zatni az unió ellen. Az oláh népre vetették 
ki hálójukat és minden eszközt megragad­
tak, lmgy a műveletlen tömeget elcsábítsák.

Majd előbukkantak az orosz propaganda 
ügynökei is. akik meg a Daco-Románia áb­
rándképével kezdték hódítani a könnyen 
hivő népet.

— Magyarországnak, — igy lázitottak,— 
mely a szláv törekvések útjában áll, immár 
ütött a végórája. A harcz küszöbön van. A 
románok legyenek tehát, lésen, hogy a le­
igázolt Magyarország romjain, Erdély, Mol­
dova és Oláhország egyesítésével, újólag fel­
építhessék a régi dicső Dácziát. így akarja 
ezt maga a hatalmas ezár is.

A nép ez izgatásokra már idegenkedni 
kezdett az uniótól, de azért még eleg nyu­
godtan viselkedett. Midőn azonban azt látta, 
hogy nemcsak papja, de egyik püspöke is: 
Saguna András, az izgatok pártjára állott: 
vad ösztönei feltámadtak, s gyűlölettel kez­
dett eltelni a módosabb székelyek és ma­
gyarok iránt. Most már aztán könnyen ment 
az. izgatás. A tévútra vezetett együgyü pór 
elhitt mindent. Elhitte, hogy a robotot nem 
törlik el, sőt súlyosbítani fogják: elhitte, 
hogy maga a császár kívánja a magyarok 
kiirtását; elhitte, hogy győzelmük esetén á

arról nevezetes, hogy a mostani vita 
során megfeledkezett a hires nemzeti 
aspirácziókról. Vagy lehet, hogy nem 
feledkeztek meg, de szándékosan agyon 
hallgatták, mert nem volt róluk mit 
beszélni. Hiszen ami lényeges és nem 
árnykép volt bennük, azt a kormány 
mind megvalósította. A párt tehát arra 
szorítkozott, hogy lehetőleg legsötétebbre 
festette az ország pénzügyi és erkölcsi 
helyzetét, becses anyagot szolgáltatván 
ekként a magyar nemzet külső, belső 
ellenségeinek. A vezér maga ősrégi sé­
relmeket és panaszokat melegített föl 
és programmjának kopott bundájára egy 
uj, még pedig agrárius foltot varratott.

Ennyi az egész. Sem egyenkint, sem 
összesen többet — se jót, se rosszat 
— nem mondhatunk az ellenzéknek e 
lefolyt bizalmi vita alatt viselt dolgairól. 
És azután még mondja valaki, hogy az 
ellenzéken nincsen pezsgő életképesség, 
vagy merje valaki állítani, hogy mai 
balpártjaink közül már alig van egynek 
is igazi létjogosultsága . . .

Az ellenzéknek ez igazán siralmas 
vergődésével szemben áll a szabadelvű 
párt fényes sikere. E párt most is

magyar és székely bittokosok földje az oláli- 
ság közt fog feloszlatni.

A köznép ilyetén felizgatása után már 
csak a szervezkedés volt hátra. S Saguna 
püspök, ki már ekkor a pártütés élén ál­
lott, erre nézve is megtalálta az alkalmat. 
Május 13—15-ikére Balázsfalvára papi gyű­
lést hirdetett. Ez azonban csak ürügy volt 
a kormányszék megtévesztésére; mert Sa­
guna, papjai révén, voltaképpen az oláh né­
pet akarta Balazsfalván összecsőditeni.

És terve sikerült is. Május 13-án pópák 
vezetése alatt mintegy tizenötezer oláh se­
reglett össze a balázsfalvi mezőkön. Eljöttek 
az összes főagitátorok is, 11. m. Laureani 
Trehonianus nevelő, Pap Sándor táblai Ír­
nok, Barnuez Simon tanár stb. Természete­
sen ott volt Saguna püspök is, udvari pap­
jai kíséretében. De megjelent az egyesült 
gör. kel. püspök: Lemény János is, hogy le­
hetőleg ellensúlyozza a túlzók izgatását.

A gyűlés, illetőleg előértekezlet május 
14-én vasárnap fényes istentisztelettel kez­
dődött. Mise után mindjárt ott a templom­
ban Barnuez tartott izgató beszédet a nép­
hez. Majd az unió ellen mennydörgőit és 
arra izgatta a népet, hogy annak megvaló­
sítását minden eszközzel hiúsítsa meg.

Másnap május lő-en megtartatott aztán 
a nagygyűlés, amelyet azonban zárt érte­
kezlet előzött meg. Ez elöértekezleten csak
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megmutatta, hogy méltó a nemzet óriás 
többségének bizalmára. Igazán államfér­
fim színvonalra emelte a lefolyt vitát, 
melyet az ellenzék a kicsinyes heczeze- 
lódés, vagy a gravaminális szalrna- 
cséplés mocsarába igyekezett sülyesz- 
teni, s amelynek nagy nemzeti értéke 
báró Bánffy Dezső miniszterelnök mo­
numentális záróbeszédében jut elvitáz- 
hatatlan kifejezésre.

49851/97. 1). m M. kiv. Belügyminiszter. 
K ö r r e II d e 1 e t valamennyi törvényható­
ságnak. (Folytatás.)

Ezen szempontból a következő intézkedé­
sek megtételére liivom fel Czimet: intéz­
kedjék, hogy kórházaiban és gyógyintéze­
teiben a gütnőkói'os tüdővészben szenvedő 
betegek lehetőleg külön e czélra szolgáló 
korosztályokon, kisebb kórházakban külön 
szobákban, vagy egészen kis kórházakban, 
hol a külön szobákban való elhelyezés nem 
lehetséges, legalább a többi betegektől tá­
vol állított ágyakon helyeztessenek el; na­
gyobb. uj kórházak tervezésénél föltétlenül 
meg fogom ezután kívánni, hogy tüdővésze­
sek számára külön e czélra szolgáló osztály, 
vagy legalább kórszobák létesittessenek s az 
ilyenek főkellékeiül az eg)-egy betegre szá­
mított térfogatnak a szokottnál nagyobb 
voltát, a jó szellőzést és a nap sugarainak 
minél szabadabb bejuttatását fogom tekin­
teni s mindezen föltételeket Czimnek már 
ez úttal is ajánlom. Utasítandó!« lesznek a 
kórházak igazgatóságai továbbá arra is, 
hogy a tüdővészes betegeket külön, alkal­
mas köpőcsészékkel lássák el, amelyekben 
a köpet kiszáradása ellen mindig folyadék, 
viz álljon, amelyek tartalma ártalmatlanná 
teendő; ennek oly helyekre való egyszerű 
kiöntése, ahol kiszáradhatna, gondosan ke­
rülendő; “zek a köpőedények használat 
után jól fertőtleníthető!«, forró vízzel ki­
moshatok legyenek; a köpőcsészék haszná­
latára és tisztogatására az ápoló-személyzet
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a meghívottak, a nép előkelőbbjei: papok, 
ügyvédek, földbirtokosok vettek részt. Itt 
volt Janku Ábrahám és Axente is, ez a két 
emberi szörnyeteg, akiknek kezéhez annyi 
ártatlanul kiontott magyar vér tapadt. A 
nép süt ü csoportokban ott időzött az Is­
ten szabad ege alatt, buja mezőkön.

Az értekezlet eredménye egy határozat lett, 
mely a következő tizenhat pontba tömöri­
tette az erdélyrészi oláhság kívánságait:

A román nemzet kívánja:
1. Hogy alkotmányos, a többiekkel egyen­

jogú nemzetnek nyilváníttassák; évenként 
nemzeti gyűlést tarthasson s állandó nem­
zeti bizottmánya legyen.

2. Hogy az oláh egyház, minden feleke- 
zetesség s az unitus és nem unitus neveze­
tek eltörlésével, egygyé olvasztatváu, min­
den más ajkunk egyházaitól független le­
gyen s mindazon jogokkal felruháztassék, 
melyekkel más nemzetiségek élnek.

Minden évben egyházi zsinat tartassák, 
melyben polgári rendűek is részt vegyenek. 
E vegyes zsinat válassza a püspököket. Ba- 
lázsfalván érsekség állíttassák fel.

3. Hogy az úrbéri viszonyok és a dézma 
kárpótlás nélkül töröltessenek el.

4. Hogy minden czéh és kttlvám szűnjék 
meg, az ipar és kereskedés teljesen szabad 
legyen.

5. A török kormány nyal s a dunamelléki

gondosan kitanitaudó lesz. Utasítsa továbbá 
a kórházak és egyéb gyógyító-, vagy ápoló­
intézetek igazgatóit, hogy a gümőkóros be­
tegek által használt ruhanemüeket, evő­
eszközöket s bútor-féléket a többi bete­
gekéitől elkülönítsék és a szükséghez ké­
pest fertőtlenítsék.

Felhívom továbbá a Czimet arra is, intéz­
kedjék, hogy mindazon nyilvános helyisé­
gekben, melyekben jelentékenyebb az em­
ber-forgalom, mint szállodákban, vendéglők­
ben, kávéházakban, társaskörökben, kaszi­
nókban, a közönség számára nyitva levő hi­
vatal helyiségeiben a kellő tisztaság, gya­
kori jó szellőzés, nedves ruhába burkolt ke­
fékkel való seprés stb. által állandóan fenn- 
tartassék és hogy mindezen helyiségekben 
a padlóra való köpködés lehetőleg korlá- 
toztassék; ez utóbbi czélból megkövetelendő, 
hogy a felsorolt helyiségekben kellő szám­
ban alkalmaztassanak köpőedények, melyek 
a köpetek kiszáradásának megelőzése czél- 
jából vizet tartalmazzanak és oly szerkezet­
tel bírjanak, mely tartalmukat szem elől el­
fedje. A most említett intézkedések külö­
nös gonddal foganatosítandó!« a fürdők, 
gyógyhelyek és nyaraló telepek azon épüle­
teiben és zárt helyiségeiben, melyekben a 
fürdő közönség közlekedik, szórakozik, vagy 
sétál.

A fentebb vázolt intézkedések távolról 
sem merítik ki mindazon teendők sorozatát, 
amelyek a tüdővész terjedésének korlátozá­
sára alkalmasak; csak körvonalokban kíván­
tam megjelölni azt a munkaiért., amelyen a 
tüdővész elleni védekezést hatóságai utján 
megfelelően szervezni a Czim feladata leend. 
Mindenütt egyformán alkalmazható merev 
szabályok nem is lennének megállapíthatók; 
minden egyes törvényhatóságnak a saját kü­
lön viszonyai szerint kell a védekezés rend­
szerének részleteit a fentebb kijelölt irá­
nyokban megállapittatnia, amire saját auto­
nom jogköréből kifolyólag nem csak jogo­
sult, de kötelezett is.

Felhívom tehát Czimet, hogy saját szak­

Közérdek.

tartományokkal az erdélyi oláh juhászokra 
nézve kötött szerződés akként ujittassék 
meg, hogy a kettős adó megszűnjék.

6. Hogy a bányatized töröltessék el.
7. A szólás korlátlanul, a nyomtatás min­

den kezességi összeg nélkül szabad legyen.
8. A népgyülések s egyesületek semmi 

módon ne korlátoltassanak.
9. Esküdt bíróság állíttassák fel, s ítélet 

előtt senki se fogassák el.
10. A végvidéki katonasággal kapcsolat­

ban felállítandó nemzetőrségnél csak román 
nemzetbeliek alkalmaztassanak tisztségekre.

11 A hajdan románoktól birt s most má­
sok kezén levő földek amazoknak adassanak 
vissza. — A Királyföldön s egyebütt lakó 
románok sérelmei orvosoltassanak.

12. A román papok a státus által láttas­
sanak el, egyenlőleg a többi felekezetek 
papjaival.

13. Elemi, felső, ipar- és katonai iskolák 
a románok számára államköltségen állíttas­
sanak ; de a tanárok a nemzet által válasz­
tassanak.

14. Adót s más közterhet mindenki arány­
lag viseljen.

15. A szabadság, egyenlőség és testvéri­
ség alapján uj alkotmány és uj büntető 
törvénykezési rendszer készíttessék.

16. Az unió kérdése mindaddig ne tár- 
gyaltassék, inig a román, mint alkotmányos

közegeinek közbejöttével vegye tárgyalás 
alá ezen fontos közegészségi és egyúttal 
közgazdasági kérdést, állapítsa meg saját 
viszonyaihoz mérten a sikert ígérő intézke­
dések részleteit és gondoskodjék a megálla­
pított intézkedések végrehajtásáról.

Nem várhatom az elrendelt intézkedések­
től azt, hogy azok, ha még oly szigorúan 
és egyformán végrehajthatók volnának is, 
rövid idő alatt jelentékeny javulást ered­
ményezhetnének ; de igenis reméllietőnek 
tartom, hogy az intézkedések czéltudatos 
alkalmazása és ahol szükséges, kibővítése 
és fejlesztése által idő múltán számokban 
kimutatható eredmény lesz elérhető. Elvá­
rom Czimtől, hogy a szóban lévő ügyet az 
annak fontosságát megillető etéiylyel fogja 
nem csak felkarolni és megindítani, hanem 
ezután szakadatlanul napirenden is tartani.

Hogy pedig a nagy közönség is tudomást 
vegyen ez ügyről s a társadalom is a ható­
ságokkal karöltve működhessék közre, fel­
hívom arra is, hogy ha van a Czimnek hi­
vatalos közlönye, jelen körrendeletemet ab­
ban egész terjedelmében közölje.

A magam részéről különösen éber figye­
lemmel kisérendem a Czim ez irányú tevé­
kenységét s időnként szakközegeim utján 
közvetlen felügyeletet is kívánok felette 
gyakorolni, ami hivatalomból kifolyólag fel­
adatom is.

Intézkedéseiről szóló részletes jelentését 
legkésőbb 1898. évi julius hó 1-ig elvárom.

Kelt Budapesten, 1898. évi jau. hó 26-án.
P e r c x e 1 s. 1«.

Alsófehér vármegye tavaszi 
közgyűlése.

Nagy-Enyed, 1898. merezius 27.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága 
szombaton, márczius hó 26-án tartotta meg 
ez évi első közgyűlését, a tavaszi rendes 
közgyűlést.

IdőLyérés czéljából a már napokkal a 
közgyűlés előtt a megyebizottsági tagjai­
nak megküldött meghívó a közgyűlés kez-

nemzet, — nem lesz képviselve az ország- 
gyűlésen.

Az ekként összeszerkesztett javaslattal az 
értekezlet, tagjai, harangzúgás közt, most a 
város délkeleti részén elterülő kaszálóra vo­
nultak ki, ahol a nagygyűlés tartatott meg.

A nagy rét közepén, orosz és osztrák 
zászlókkal díszítve, szószéket rögtönöztek. A 
nép tizenkét tömör sorban, csillag-alakulag 
felállitvf, a szószék körül csoportosult.

A színpadi elrendezltedés után Barnucz 
lépett a szószékre, s felolvasván a javasla­
tot, mindegyik sorhoz külön-külön a követ­
kező kérdést intézte:

— Hallottátok-e a román nemzet kíván­
ságait? Hallván és megértve azokat, — el­
fogadjátok-e a felolvasott tizenhat pontot í

Sorról sorra egyforma volt az előre be­
tanított válasz:

— Igen, elfogadjuk!
Most egy másik agitátor: Belecescu Mik­

lós szólalt fel és azt indítványozta, hogy e 
kívánságaikat, kérvénybe foglalva, Saguna 
vezetése alatt negyventugu küldöttség vigye 
fel Bécsbe a császárhoz; egyúttal azonban 
terjesszék be azokat a magyar országgyű­
léshez is.

Az összecsőditett nép, amely talán azt 
sem tudta, hogy voltaképpen miről folyik a 
szó, természetesen ezt az indítványt is va­
kon elfogadta.



(letét Ve 10 órára jelezle és igy már 9 óra 
utáu a uagy közgyűlési terem szépen meg­
telt közügyeihk iránt, érdeklő bizottsági 
tagjainkkal. Képviselve voltak a megye 
minden részei, és még a legtávolabbi vidé­
kek is, mint pl. Abrudbánya, elküldték kép­
viselőiket. Gyulafehérvár és vidékének bi­
zottsági tagjai, mint minden hasonló alka­
lommal, e napon is külön vonaton jöttek be 
Enyedre.

Féltiz órakor Nemes Sámuel gyulafehér­
vári kir. törvsz. elnök vezetése alatt külön 
küldöttség hívta meg a közgyűlésre Zeylt 
Dániel főispánt, ki néhány perczczel féltiz 
óva után a közgyűlés tagjainak éljenzése 
mellett az elnöki széket elfoglalta és a vár­
megye ez évi tavaszi közgyűlését megnyi- 
tottnak jelentette ki.

Az elnöki enuncziáczió után kezdetét 
vette a hosszú, mintegy 100 pontot tartal­
mazó tárgysorozat egyes pontjainak tár­
gyalása. A sok adminisztratív és közigaz­
gatási elintézést igénylő tárgyakon* kívül 
volt e közgyűlésnek több igen fontos és ér­
dekes tárgya is, sőt a tárgysorozat egyik 
pontja emlékezetessé teendi ezen közgyű­
lést még a késő utódoknak is, és a várme­
gye történetének egyik nevezetes eseménye 
lesz.

E közgyűlésen került ugyanis tárgyalásra 
az uj vármegyeház építésére vo­
natkozó és Alpár Ignácz budapesti 
műépítész által készített tervek­
nek, az építkezések kivitelére 
vonatkozó i nd i t váu.y u ak tár g y a- 
1 á s a.

Mielőtt a közgyűlés lefolyásának ismerte­
tésébe fognánk, szóljunk e tárgyról külön, 
mint olyanról, mely ezen közgyűlésnek leg­
fontosabb tárgyát képezte.

Mint általánosan ismeretes, a vármegye 
törvényhatósági bizottsága és a vármegyét 
vezérlő férfiak már a 90-es évek elején be­
látták, hogy a jelenlegi központi épület a 
mostani viszonyok között rendeltetésének 
már meg nem felel, és igen is érezték an-
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A gyűlés befejezésével Saguna az egybe- 
gyült tömeget előbb megáldotta, aztán I. 
Ferdinánd osztrák császár, mint Erdély 
uagyfejedelme iránti hűségre eskette fel.

A hazafias érzelmű Leméuy János püspök, 
ki mindvégig azon buzgólkodott, hogy agyü­
lés le ne térjen a törvényesség útjáról, 
sajnos, magára maradt. Még azt sem tudta 
keresztülvinni, hogy az esküformába „I. 
Ferdinánd császár“ helyett „V. Ferdinánd 
király“ tétessék.

Este Balázsfalván nagy örömünnep volt. 
A várost kivilágították, a nép elözönlötte a 
a korcsmákat, s vígan páliukázva, dudaszó 
mellett járta a kólót.

A vezetők még két napig maradtak Ba­
lázsfalván. Május 16-án a kérvényeket csi­
nálták meg, s Milcás kiszabadítása iránt tet­
tek lépéseket. Május 17-én pedig egy szer­
vező bizottságot alakítottak. A bizottság, a 
melynek „Román paciticatio comite“ nevet 
adtak, a következő tagokból állott: elnök 
Saguna András püspök, aleluök Barnucz Si­
mon tanár; választmányi tagok: Belecescu 
Miklós tanár, Laureaui A., Trebonaianus ne­
velő, Cipariu Thimotheus tanár és Bran 
János.

így ért véget a balázsfalvi oláh gyűlés, 
amely Erdélyben is elvetette a pártütés 
magvát.

ttraesa György.

nak szükségét, hogy a mostani vármegye- 
házát központi hivatalok elhelyezésére egy 
alkalmas modern épületté kell átalakíttatni. 
Megszavazott tehát a közgyűlés e czélra 
még 1895-ben egy egyszázalékos pótadót, és 
az ujjáalakitás és építkezések vezetésére 
vármegyeházi építkezési bizottságot válasz­
tott meg. E bizottság az építkezési tervek 
elkészítésével előbb a tordai Király és 
Z y z d a czéget bízta meg, de mivel az ezen 
czég által bemutatott tervek elfogadhatók 
nem voltak, újabban Alpár Ignácz buda­
pesti hires műépitő czég bízatott meg a ter­
vek elkészítésével. Alpár a helyszínén szer­
zett tapasztalatai alapján megcsinálta az ó- 
német stilban, magyar motívumokkal ékes­
kedő díszes tervét és azt még a tél folya­
mán a vármegyének megküldötte. A várme­
gyeház építő bizottsága a terveket lelkiisme­
retesen és behatóan átvizsgálván és felül­
bírálván, azokat a kivitelre alkalmasoknak 
találta és azon véleményével terjesztette be 
az állandó választmánynak, hogy a tervek 
az építkezések kivitelére alkalmasak ésczél- 
szerüek. Az állandó választmány a közgyű­
lésre a terveket ezen ajánlattal terjesztette 
be. A közgyűlés mai napon pedig az indít­
ványt egyhangúlag elfogadta és igy meg­
tette az alapvető lépéseket arra, hogy a 
vármegyeház átalakítása a legközelebbi jövő­
ben megkezdhető legyen; a tényleges épít­
kezések megkezdése előtt azonban a terve­
ket a költségvetésen leendő némi megtaka­
rítás eszközlésére az építésznek visszaadja. 
A költségvetésen eszközlendő megtakarítá­
sok azonban csak másodrendű fontosságú 
kérdések, a dolog érdemét nem érintik. Van 
tehát felülbírált, jóváhagyott és egyh au- 
gulag elfogadott terv, amely szerint uj 
vármegyeházunk fel fog épülni, és mi liisz- 
szük is, hogy már a jövő tavasz kezdetén 
a munkálatok teljes erővel kezdetüket ve­
szik ; az érdem pedig, mely a jövő nem­
zedéknek is hirdetni fogja a mostani idők 
megyei bizottságának áldozatkészségét, ha­
zafias gondolkodását, mindenesetre az 1898. 
évi tavaszi közgyűlésé lesz.

A vármegyei székház-épités tervezeteinek 
bemutatása a tárgysorozat 13-ik pontját ké­
pezte; ezt megelőzőleg a tárgysorozat 7 
első pontjának elintézéseképp a közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vette több szakbi­
zottságnak jelentését a vármegyeileg kezelt 
különféle alapok pénztárainak megvizsgálá­
sáról. Egyhangúlag tudomásul vette az al­
ispánnak és az árvaszéki elnöknek a köz- 
igazgatás 1897. évi állapotáról szerkesztett, 
kinyomatott és minden egyes megyebizott­
sági tagnak megküldött évi jelentését, és 
úgy az alispánnak, mint az elnöknek a je­
lentésekért elismerését fejezte ki.

Intézkedett a közgyűlés a Jónás Adolf 
gyulafehérvári lakos által adományozott 4000 
fit elhelyezéséről is. Egy, még az 1894-ik 
évben hozott közgyűlési határozat érvénye­
sítésének czéljából határozatiig kimondta, 
miszerint a még jelenben is érvényben levő 
vármegyei szabályrendeleteket összegyüjteti 
és azokat a községek és vármegyei átalány 
terhére kinyomatja és azt minden község­
nek és illetékes hatóságnak megküldi. Az 
e tekintetben Gáspár János vármegyei 
főjegyző és dr. E b e r g é n y i Sándor főis- 
páni titkár által elkészített tervezetet el­
fogadta és a munka sajtó alá rendezésével 
a tervezőket bizta meg.

A tárgysorozat 18-ik pontja választások­
nak volt rendelve. Választani kellett egy 
szolgabirót, az erdészeti bizottságba 2 ta­

Közérdek.
got és az ujonan szervezett második ló­
avató bizottságnak elnökét. Szolgabiróvá 
Nagy Pál közigazgatási gyakornok válasz­
tatott meg, Bedő Béla pályázó a közgyű­
lés szilié előtt visszavonta pályázati kérését: 
az erdészeti bizottságba egyhangúlag Nö­
vik Ferencz és Kovács Gyula. A máso­
dik lóavató bizottság elnöke lett S z ő c s 
József vízaknai polgármester.

A kijelölő választmány ülésének ideje 
alatt a közgyűlés Csató János kir. taná­
csos, alispán elnökletével folytatta tanács­
kozásait. Több uj vármegyei szabályrende­
letet alkotott és illetőleg a beterjesztett 
javaslatokat hagyta jóvá, igy: a kémény­
seprő-ipar gyakorlásáról, az állat-védelem­
ről, az útadónak részben természetbeni le­
rovásáról, az utmesterek szolgálati viszo­
nyairól, az utkaparók alkalmazásáról.

A kijelölő választmány ülésének befejezése 
és a választások megejtése után Zeyk Dá­
niel főispán újólag elfoglalta elnöki székét 
és vezette a tanácskozást. A közgyűlés gyors 
tempóban, kisebb érdeklődés mellett tár­
gyalta le a 30—62. számig a további tárgy- 
sorozatot, mely mind kisebb és inkább he­
lyi érdekű admiuisztriv ügyek elintézéséből 
állott; ezek között nevezetesebb irányú; 
Verespat a k község azon szabályren­
deletének jóváhagyása, melylyel önálló or­
vosi állás szervezését mondta ki és az ed­
digi körorvosi kötelékből való kilépésének 
engedélyezését kéri; Gyulafehérvár váro­
sának a város villanyvilágítása tárgyában 
hozott határozatának jóváhagyása; Nagy- 
Enyed városának Orbán Venezellel és 
Fej ér vári Károlylynl kötött vásári szer­
ződéseinek jóváhagyása.

A tárgysorozat 63-ik pontjánál Zólyom 
vármegye azon átiratának tárgyalása kö­
vetkezett, melylyel e vármegye a társ-tör­
vényhatóságokat az 1848. év vívmányainak 
félszázados fordulója megünneplésére- kéri 
fel. Vármegyénk mindig hazafiasai! gondol­
kozó közönsége ez átirat kapcsán egyhan­
gúlag határozatilag kimondotta, miszerint 
az 1848-ik év nagy, örökemlékezetü vívmá­
nyainak 50-dik évfordulóját jegyzőkönyvileg 
örökíti meg és ez alkalomból 0 császári 
és apostoli királyi Felségéhez hódoló felira­
tot terjeszt fel.

Ez ünnepélyes hazafias aktus befejezte 
után a tárgysorozat többi néhány pontja 
kevesebb érdeklődés mellett gyorsan nyert 
elintézést és a közgyűlés d. u. 1 órakor 
elnöklő főispán éltetésével érte végét.

3. oldal

A nemzetiségi sajtóból.
Hová lett a Janku-szobor-alap ?

A románságra nézve meglehetősen kínos 
Janku-szobor-alap ügyéről nagyon érdekes 
leleplezéseket közölt a bukaresti „Epoca“ 
egyik közelebbi száma. Bibicescu és Dimi- 
trescu, a bukaresti „Banca Nationala“ igaz­
gatói, nyilatkozatot adtak a vizsgálati fog­
ságban ülő Albiniuek arról, hogy a Janku- 
szobor-alapot, melyet ő Bukarestbe küldött, 
ők helyezték el a „Banca Nationala“-ha, s 
igy tehát á keresett alap megvan és semmi­
féle sikkasztás sem történt. A Tribuna Po- 
porului, amely idáig az egész ügyről feltű­
nően hallgatott, lármásan kezdette köve­
telni Albini azonnal való szabadonbocsát- 
tatását.

Az ügyészségnek azonban, mely eshetőle- 
ges sikkasztás kikutatását tette feladatává, 
okai voltak, hogy Bibicescu és Dimitrescu 
urak nyilatkozatával ne elégedjék meg. Azt
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akarta első sorban is megtudni, hogy Bibi 
eescu és Dimitrescu urak mikor és kitől 
vették a szóban forgó összeget és mikor 
helyezték el a bankban ? — mert nem le­
hetetlen, hogy csak utólagosan tették le, 
hogy Albiuit a bajból kimentsék.

Ez okból a gyulafehérvári törvényszék 
átirt Romániába, kérve az odavaló hatósá­
gokat, hogy Dimitrescu és Bibicescu urakat 
a feuuebb jelzett dolgokra vonatkozóan 
mint tanukat eskü alatt hallgassák ki és 
miután a hazai törvények és törvényrende­
letek értelmében a Magyarországon köz- 
czélra gyűjtött pénzek külföldön nem he­
lyezhetők el, a szóban forgó összeg ki­
adását is rendeljék el.

Az „Epoca“ leleplezéseiből megtudjuk, 
hogy a gyulafehérvári törvényszék e meg­
keresése nagy ijedelmet okozott Bukarest­
ben az érdekeltek között, mert ha a román 
hatóságok teljesitik a magyar törvényszék 
e kérését, akkor ők meglehetősen ..elleinet- 
len helyzetbe jutnak. Miután ők kivétel nél­
kül Sturzának politikai bizalmasai, s igy az 
ő ügyük Sturza ügye is, hozzá folyamodtak, 
hogy az osztrák-magyar követségnél lépjen 
közbe. Az „Epoca“ hire szerint Sturza e 
kérést teljesítette is és arra kérte Aehren- 
thal bárót, hasson oda, hogy a magyar kor­
mány politikai tekintetből utasítsa a gyula- 
fehérvári törvényszéket, hogy álljon el kí­
vánsága teljesítésétől.

Nem tudjuk, hogy az „Epoca“ e hire 
mennyiben felel meg a valóságnak, de hogy 
miért lenne kellemes Sturza barátaira, ha a 
gyulafehérvári törvényszék elállna követelésé­
től, azt meglehetős bizonyossággal tudjuk.

A valódi tényállás, amit különben a ro­
mán nemzetiségi politikusok beavatottjai is 
tudnak, a következő: Albini tényleg az ál­
tala jelzett időben, attól félve, hogy a ható­
ságok a gyűjtött összeget elkobozzák, csak­
ugyan elküldötte Slavicinek. Időközben, 1895 
vége felé, kitört a Tribuna válsága. Sturza 
hívei, Albini és Russu Sirianu, a Bukarest­
ben lakó Brote és Slavici ösztökélésére ki­
váltak a Tribuna szerkesztőségéből és Ra­
ti uék ellen Mangra és Lucaciu vezérlete 
alatt Sturza érdekében hadjáratot indítottak 
és egv uj lap alapítására tettek előkészü­
leteket. A sikertelen hadjáratnak és az 
uj lap (Tribuna Poporului) alapításának 
költségeit Slavici és Brote a kézükre bízott, 
összegből födözték.

Mikor a román közvélemény számon kez­
dette kérni tőlük a pénzt, ezért hallgattak 
oly mélyen, — sőt mikor Albini ellen az 
ügyészség megindította a vizsgálatot, még' 
akkor sem nyilatkoztak. Végre, nagynehezen, 
Bibicescu és Dimitrescu urakkal megadat­
ták az ismeretes nyulatkozatot, azt hivén, 
hogy ezzel az ügy be lesz fejezve és Albi- 
nit is szabadon bocsátják.

A törvényszéki megkeresés azonban meg­
győzte őket, hogy a dolog komolyabb, mint 
ahogyan ők gondolják, mert. ha a román 
hatóságok teljesitik a hozzájuk intézett 
megkeresést, ki fog sülni, hogy Albini tény­
leg ártatlan, s a vétkesek Sturza személyes 
barátai, „a száműzettekkik pártczélokra a 
szobor-alapot tényleg elköltötték és csak 
utólagosam, kényszerítve a körülményektől, 
tették le a bankba, azt hivén, hogy ily mó­
don a kellemetlen ügyet elsimíthatják. Most 
pedig attól kell félniük, hogy nem csak in- 
korrektségük tűnik ki, hanem visszaköve­
tel telvén a pénz is, még az sem lesz többé 
birtokukban, holott azt nem azzal a szán­
dékkal tették le, hogy végleg ott is hagyják.

És mindennek a súlyosan elítélő mester­
kedésnek a levét Albini issza meg, ki kény­
telen ott ülni az ügyészség börtönében, mig 
az itt előadott dolgok aktaszerüeu bebizo­
nyítva nem lesznek. A Tribuna Poporului 
azzal igyekezik vigasztalni Albiuit, hogy 
csak legyen mártír, mert mint jó román 
nem lehet okozója annak, hogy a magyar 
kormány kezet tegyen a Janku-szobor- 
alapra; holott nagyon jól tudja a Tribuna 
Poporului, hogy vau egy belügyminiszteri 
rendelet, mely kimondotta, hogy ez az alap 
nem kobozható el, s hogy egyéb vele nem 
is történhetik, mint csak az, hogy idehaza 
lesznek kénytelenek egy tetszés szerint való 
pénzintézetben — akár az Albina-liau is — 
elhelyezni. Ezt nem akarják Slavici és Brote, 
mert akkor a valószínűen csak ad hoc le­
tett összeg többé nem kerülhetne rendelke­
zésűk alá vissza.

Hazafias románok.
Karáusebesen a szabadság születése nap­

jának ötvenedik évfordulóját, márczius 15- 
dikét, a város magyar és román lakosai 
együtt, egyforma lelkesedéssel ünnepelték. 
Együtt is rendezték az ünnepet, mely mind­
végig lélekemelő, testvéries hangulatban 
folyt le. Orgona hangjai mellett először el­
énekelték a Szózatot, melyet az egész kö­
zönség állva hallgatott végig. Majd több 
hazafias dalt adtak elő s végül a Himnuszt 
énekelték el, melyet ismét fölállva hallgat­
tak meg magyarok és románok egyaránt. 
Gál Árpád róm. katholikus lelkész ünnepi 
szónoklata után fölállott Nemoján János dr. 
és román nyelven hazafias beszédet mondott, 
mely nagy hatást tett a hallgatókra. Az ün­
nepen megjelent a városnak szine-java Bur- 
dia Szilárd polgármesterrel az élén, aki 
maga is román származású ember s az ün­
nep egyik főrendezője volt.

Plágiumok.
(Levél a szerkesztőhöz.)

Pakots József, lapunk belmunkatársa, 
Budapestről hozzánk fen úti czim alatt a kö­
vetkező levelet intézte :

Igen tisztelt Kolléga ur!
Néhány hónap óta nem izük az ebédem, 

nem esik jól az alvásom ; néha úgy elönt a 
forróság, hogy szeretnék nekiszaladni a Du­
nának, amikor 4° hideg benne a viz, más­
kor meg úgy beáll a hátamba a hideg, hogy 
vágyam támad valahol az egyenlítő tájáu 
henteregni a forró, égető homokban. Nem 
tudom, mi a bajom. Beteg vagyok és még­
sem vagyok az. Panaszkodtam egy orvos jó 
barátomnak. Kinevetett. Azt mondta, hogy 
csak képzelődöm. Végtére is a saját ember- 
ismeretemre szorultam.

Ki annyiszor analizáltam már embereket, 
u. n. beteg lelkeket, hozzáfogtam tehát a 
saját magam tanulmányozásához.

S az eredmény, amihez jutottam, a kö­
vetkező :

A lelkem, a kedélyem beteg s ez a be­
tegség hat ki a fizikumomra is. Valami 
megtámadta a lelkemet, talán valami erköl­
csi csömör, undor vagy más efféle. így kell 
ennek lennie bizonyára.

Nos, hát igy van.
Néhány hónap óta szorgalmason olvasom 

azokat az időről időre megjelenő szép ver­
seket, melyeket a „Közérdek“ hoz. Mon­
dom, elolvasom őket és minden egyes eset­
ben elönt utánuk a forróság vagy a hideg, 
már ahogy éppen jön.

Hogy miért ? Hát éppen ez a dolog kri­

tériuma. Azokat a verseket, melyeknek el­
olvasása olyan csodálatos hatással vaureám, 
Gyulafehérvári Lantos Írja. Nem 
jól mondtam; dehogy is Írja. Leírja, le­
másolja a tisztelt ur és aztán kinyomatja 
másodszor, miután egyszer, egy könyvben, 
már mindmegaunnyi ki volt nyomtatva.

1896-ban jelent meg Martos Ferencztől.a 
tehetséges fiatal poétától, egy verskötet 
„Iza és egyéb költemények“ czim alatt. 
Ügyes, szépen csengő-bongó versek, amelye­
ket kedvezően fogadott a kritika. Csakhogy 
a kritika és a nagy közönség nem egy. A 
kritika ismertette a Martos kötetét, a nagy 
közönség azonban nem ismerte meg. Amint 
hogy ez már természetes. Annyi elolvasni 
valója vau még ismert, régi nagyságoktól, 
hogy a fiatal, kezdő poétákkal nem foglal­
kozható. így lehetséges az, hogy Martos 
költészetét, bár teljesen elismerésre méltó 
az, közvetlen ismerősein, kritikusain és ta­
lán egy pár kis leányon kívül alig ismeri 
valaki; .

Hanem itt bocsánatot kell kérnem. Van 
egy ur, aki szintén jól ismeri az említett 
verskötetet. Oh, ez az ur nemcsak hogy 
jól ismeri, hanem méltányolja is a méltány­
landó kötetet. Igaz, hogy e méltánylás ho­
gyanja és mikéntje különös.

Ez az ur, aki „Gyulafehérvári Lantos“ 
név alatt szerepelt ezidáig a „Közérdek“ - 
ben, lemásolja szépen, egymásután a Martos 
kötetéből a szebb verseket és aztán a sa­
ját neve alatt közölteti a „Közérdek“-ben. 
Kétségtelen, hogy ez is a méltánylásnak 
egy módja. Egy kis czégváltozás, semmi 
más.

De hadd beszéljenek a konkrét adatok.
A „Közérdek “-ben megjelentek eddig 

Gyulafehérvári Lantostól: Epilog, Miért ? 
Szimptonuik, Ha meghalok, A bujdosó Isten. 
Carneval f, Találkozás czimü versek. Leg­
alább én ezeket olvastam. És ezek tninde- 
nike Martos kötetéből van kiollózva. A „Mi­
ért?“ czimü vers a kötet 87-ik lapján ta­
lálható fel. „Epilog“ a 116. lapon, „Szimp­
tonuik“ 85., „Ha meghalok“ 102., „A buj­
dosó Isten“ 139., „Carneval f“ 168., „Ta­
lálkozás“ 71. lapokon olvashatók.

Tény, hogy Gyulafehérvári Lantos igen 
merész ember. Az ő merészsége, hogy én is 
hasonlóan merész hasonlattal éljek, egyenlő 
a merészségek Mont-Blanc-jával, Ararat-he- 
gyével és Csimborassojával egymás tetejére 
rakva.

Tisztelet e merészségnek, de nem tehetek 
róla, ha engem ez mégsem ragad el, sőt, 
amint már emlitettem, nehány hónap óta 
sajátságos jelenségeket tapasztalok maga­
mon, amit nem lehet másnak betudnom, 
mint holmi erkölcsi csömörnek, undornak 
vagy más effélének.

Az orvosom tehát ne nevessen rajtam, 
mert ha elolvassa e sorokat, aligha nem bele­
esik az én betegségembe, amelyet azzal vél­
tem megorvosolhatni, ha nem évődöm to­
vább, hanem a nagy nyilvánosságra hozom 
e morális érzéket mélyen sértő merész­
séget.

Nem csodálkozom, hogy igen tisztelt Szer­
kesztő ur nem vette észre az említett 
lelkiismeretlen urnák veszedelmes talentu­
mát a más szellemi termékének elsajátítá­
sában, hisz elvégre is Martos Ferencz fia­
tal poéta (csak tavaly végezte a jogot), ki­
nek verseit irodalmilag képzett emberek 
közül is valószínűleg kevesen ismerik.

Megírtam pedig mindezt ezért, mert úgy 
a „Közérdekének, mint a „Közérdek* ol-
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vasúinak szolgálni véltem ezzel s mert er­
kölcsi kötelességemnek tartom, hogy kedves 
megyebeli lapomban lelkiismeretlen kalmár­
kodást a mások szellemi termékével ne en­
gedjek meg.

Eddig hallgattam, mert azt hittem, hogy 
Gyulafehérvári Lantos végtére is megunja a 
ni ásol gat ást, de miután eddigi műkö­
dése nem nyújt erre nézve semmi garan- 
cziát, legjobb hitem szerint eleget tettem e 
sorokkal erkölcsi kötelességemnek.

Budapest., 1898. íuárczius 27.
Kollegiális tisztelettel

Pakotg József,
az „Egyetemi Lapok" felelős szerkesztője.

*

Közöltük a fenn ti levelet egész terjedel­
mében. E helyen kötelességünknek tartjuk 
kijelenteni, miszerint az ezen levélben jel­
zett verseket nekünk „Gyulafehérvári Lan­
tos“ jelzéssel gyulafehérvári rendes munka­
társunk küldötte be.

Elvárjuk, hogy ez utóbbi, ugyané helyen, 
esetleges igazolását mielőbb megteszi; addig 
is azonban, inig ez ügy teljes elintézést nem 
uyerend, kijelentjük, hogy gyulafehérvári 
munkatársunktól semmi közleményt nem ho­
zunk; ha pedig magát 14 nap alatt e 
vádak alól — e lap hasábjain — nem tisz­
tázza, őt munkatársaink sorából törölni 
fogjuk.

A „Közérdek“ szerkesztősége.

Meteorologiai jelentés márczius 27-től 30-ig.
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Vegyes hírek.
— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos 

előfizetéseik gyors beküUlésére.
_ Bődet Árpád kir. törvényszéki al­

jegyző, Rőder Antal fegyintézet! ellenőr fia, 
Budapesten folyó hó 28-án jó sikerrel le 
tette a bírói vizsgát. Gratulálunk.

— Eljegyzés. Musa Imre, a „Nagy- 
enyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Rész­
vénytársaság“ könyvnyomdájában alkalma­
zott tehetséges fiatal betűszedő, vasárnap, 
márcz. 27-én tartotta eljegyzését Nagy 
Idával, özv. Varga Pálné kedves és szép 
leányával, Nagy-Enyedeii.

—Sorosáé. N.-Enyed városában a fősoro­
zás f. hó 28-án ejtetett meg Bacsilla őrnagy,

ft K * r d o k.
Csató honvéd alezredes katonai elnökök és Ko­
vács Gyula polgármester polgári elnök elnök­
lete mellett. A felhívott hadkötelesek száma 60 
volt, kik közül 11 védköteles Boroztatott be, 
részint a hadsereg, részint a honvédség ré­
szére. A nugyenyedi járásban ezen és az 
ezt követő napon, márczius 29-én, tartatott 
meg a sorozás Csató János alispán elnökleté­
vel. Az 1898. évi fősorozásra felhivatott az 
A) lajstromban 1 védköteles, a B) lajstrom­
ban 7 védköteles. a C) lajstrom I. korosz­
tályában 248, II. korosztályában 167, III. 
korosztályában 140, összesen 563 védköteles. 
Ebből besoroztntott 160, alkalmatlannak nyil­
váníttatott 340, igazoltan távolmaradt 20, 
igazolatlanul távolmaradt 43, összesen 563 
édköteles, felülvizsgálatra küldetett 2, tel­

jesen ismeretlen védköteles mindhárom kor­
osztályban vau 26 védköteles. A sorozás első 
napján a sorozó bizottság és a vármegye 
tisztikara Kovács Gyula polgármesternek, 
máBodnapjáii Szász József főszolgabírónak 
voltak szívesen látott vendégeik, és mind­
két helyen díszes lakoma várta az illusztris 
vendégeket.

Fiatal szivek tragédiája. Társa­
dalmi életünk egyik kiváló alakja volt an­
nak idején D i e m á r Károly, jelenleg szé- 
kelyudvarhelyi kir. ügyész. Jogász fia, a 21 
éves D i e m á r Emil, pár év előtt főisko­
lánk egyik szép reményű tanulója volt. Nos, 
a szép reményeknek vége, végét szakította 
erőszakosan, magával rántva egy ártatlan 
fiatal leánykát is, vigasztalhatatlan gyászba 
borítva két családot. Az ifjú még e hó 28-án 
eltűnt a szülői háztól és eltűnt vele egy­
idejűleg Hettyei tanár gyönyörű szép 15 
éves Ilona leánya is. Hosszas keresés után 
e hó 24-én találták meg az eltűnteket az 
Udvarhely mellett levő bögözi erdőben . . . 
mindkettőt halva. A fiatal ember mellett 
revolver bevert, melyből két töltés hiány­
zott. Minden körülmény oda mutat, hogy 
közös elhatározással haltak meg, hogy mi­
ért, örök rejtély marad, mert a fiatal pár 
bizalmas ismeretségét a szülők nem elle­
nezték. A szomorú eset óriási részvétet kel­
tett és a két szerencsétlen gyermek teme­
tésén az egész város megjelent.

— Felvételek a hadapród-iskolába.
Az 1898/99. tanév kezdetével a nagysze­
beni gyalogsági li a d a p r ó d-i s k o 1 a 
I. évfolyamába körülbelül 50 növendék lesz 
felvéve. A II. és III. évfolyamba csak is 
azon esetben vétetnek fel folyamodók, ha 
vagy egy hely üresedésbe jön. Az I. évfo­
lyamba való felvételre mindazon legfölebb 
17 éves ifjak folyamodhatnak, akik négy 
gimnáziumi, reál- vagy polgári iskolai osz­
tályt legalább „elégséges“ eredményuyel 
végeztek. A latin vagy görög nyelvből ka­
pott elégtelen osztályzat item képez felvé­
teli akadályt. A tandíj a szülők társadalmi 
állása szerint 150, 80 vagy 12 forintot tesz 
ki évente; külön élelmezési dij nem fize­
tendő. A felvételi feltételek, valamint a fel­
vételi folyamodás mintája „a cs. és kir. 
hadapród-iskolába való felvételi szabályzat­
ban“ foglalvák, és L. W. Seidel és fia Becs 
(I, Graben 13.), Grill K. budapesti könyv- 
kereskedőnél (Dorottya-utcza 2.), esetleg a 
fenntemlitett hadapród-iskola parancsnoksá­
gánál 20 kiért kaphatók. A felvételi folyamo­
dások az ez évi zárvizsgák (30. juuius) 
után legkésőbb 1898. évi augusztus 
hó 15-ig a fennt említett hadapródiskola 
parancsnokságához benyújtandók. Később be­
érkezett, vagy hiányos kérvények tekintetbe 
nem vétetnek. Nagy-Szeben, 1898. márczius 
hó 23-án. Brandner százados, hadapród­
iskolái parancsnok.

— Tambura-estóly. Sági Mihály igaz­
gató vezetése alatt a vevseczi első tambura- 
zenekar e hó 28- és 29-éu a „Két hattyú“ 
szálloda éttermében hangversenyt rendezett, 
amelyen városi közönségünk igen szép szám­
mal vett részt.

— Figyelmeztetés. Azon növendéke*
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két, kik ez évben uagyeuyedi egyházközsé­
günkben konfirmálni szándékoznak, de nem 
Enyedeu születtek, figyelmeztetem, hogy 
keresztlevelüket idejekorán szerezzék be, 
mert keresztlevél előmutatása nélkül a kon- 
tirniálaudók sorába felvétetni nein fognak. 
A kontirmácziói oktatás ápril 18-án veszi 
kezdetét és tart áidozó-csütörtökig. Beirat­
kozni lehet már ápril 14-étől kezdve a vár­
beli ref. papi-lakban. Nagy-Enyed, 1898. 
márczius 29. Szilágyi Farkas ref. pap.

— Köszönet-nyilvánítás. A folyó évi 
márczius hó 19-én rendezett „Diák-sstély“-en 
a Bethlen Gábor szobor-alapot felültizeté- 
seikkel gyarapították: Bethlen Sándor gróf 
(Maros-Gezse), Felszeghy Sándor, Szegedi 
Maszák Hugó (Budapest), Török Bertalan 
(Budapest), Winkler Albert dr. 5—5 írttal. 
Báthory Gyula, Csató János, Gáspár János 
2 — 2 írttal. Hegedűs Zsigmond, Jenei Elek 
dr., Kovács László (Szász-Bouyha), Mál­
nás! Károly (Szász-Újfalu), Mórágyi István, 
Székely Ödön, Winkler János ifj., özv. W'o- 
kál Jánosué 1—1 írttal. Bartha Jenő (Szász- 
Újfalu), Keresztes Pálné és Reich Mihály né 
50—50 krral. A szives adományozók fogad­
ják a Bethleii-kollégium ifjúságának hálás 
köszönetét.

Közgazdaság.
A mű-trágyák használatánál köve­

tendő szabályokról.
A trágyázás alapját minden okszerűen 

vezetett gazdaságban az istálló-trágya ké­
pezi. A mű-trágya rendeltetése az istálló­
trágya hatását fokozni. Az istálló-trágya 
feladata kettős: elsőben táplálja a növénye­
ket, másodsorban javítja a talajt. Bár az 
istálló-trágya az összes növény-tápanyago­
kat tartalmazza, még sincsenek a tápanya­
gok kellő mennyiségben és kellő arányban 
benne. A mű-trágyának tehát feladata, hogy 
az istálló-trágya hiányát pótolja, s főképen 
az egyik vagy másik tápanyagot, mely kü­
lönösen nagy termés-hozamnak elérésére 
szükséges, juttassa a talajnak. Az istálló- 
trágyának a talajra gyakorolt jó hatását 
azonban a mű-trágya nem pótolhatja, ez 
okból csak néhány különleges esetben volna 
lehetséges kizárólag mű trágyával gazdál­
kodni. Tisztán mű-trágyával gazdálkodni 
csak tőzeg-talajokon és kivételesen humusz- 
dus talajokon volna lehetséges, egyéb ese­
tekben a mű-trágya csak mintegy kiegészí­
téséül használtassák az istálló-trágyának s 
azzal vagy egyidejűleg, vagy, ami még jobb, 
felváltva használandó. A növény-tápanyagok, 
melyeket mű-trágya alakjában juttatunk a 
talajnak: a foszforsav, nitrogén és kálium. 
Ezeknek mennyiségétől és alakjától, melyek 
a mű-trágyában foglaltatnak, függ annak 
értéke; minél nagyobb egy mű-trágya táp­
anyag-tartalma, annál értékesebb. Minő és 
mennyi mű-trágvát használjunk? Ez több 
körülménytől függ és pedig: a talajtól, a ta­
laj trágyázás! állapotától, az előveteménytől 
és a termelni szándékolt növény féleségtől.

1. A talaj. Nehéz, nedves és billeg talaj 
sok foszforsavat, kevés nitrogént, még ke­
vesebb káliumot, s sok esetben káliumot 
egyáltalán nem igényel. Könnyű, meleg és 
száraz talaj sok nitrogént, kevesebb fosz­
forsavat és káliumot igényel. Humuszdus 
talaj sok káliumot és foszforsavat igényel, 
s helyes vetésforgónál (hüvelyesek terme­
lésénél), vagy zöld-trágyázás mellett kevés 
nitrogént, vagy egyáltalán semmit sem igé­
nyel. Tőzeges talajok fóképen foszforsavat 

. és káliumot kívánnak. Végre a mészben
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gazdag talajok sokkal jobbau hálálják meg 
a mű-trágyát, mint a mószszegéuyek.

2. A talaj trágyázás! állapota. Jó erőben 
lévő termőtalaj, mely rendesen részesült 
istálló-trágyában, fókópeu foszfovsavat, s 
csak nagyon kevés nitrogént igényel. Ki­
merült termőtalaj ellenben mindig meghá­
lálja a három legfontosabb növény-tápanyag­
gal való trágyázást.

3. Az előveteinéuy. Repcze, lóhere, csil­
lagfürt, bükköny, borsó és egyéb hüvelye­
sek után főképen foszforsavas trágya adandó, 
s semmi, vagy nagyon csekély mennyiségű 
nitrogén. Burgonya, répa, vagy kalászosok 
után ellenben több nitrogén, kevesebb fosz- 
torsav, s esetleg még kálium adandó.

4. A termelni szándékolt növény. Kalá­
szosoknál a fősuly a foszforsavra, azután 
pedig a káliumra fektetendő. Nitrogén rend­
szerint néni szükséges, s többnyire nem is 
fizeti ki magát.

Répánál, burgonyánál és egyéb gyök­
növényeknél a fősulyt a nitrogénre kell 
fektetni, s mellesleg a foszfovsavat is figye­
lemben részesíteni. Káliumot, ha szükséges, 
czélszerű már az előveteményhez adni. Ten­
gerinél, repczénél és egyéb olajos növények­
nél erős nitrogén és foszforsavas trágyázás 
igen jól fizet. Ha az utóveteméuy lóhere, 
répa, vagy burgonya, akkor már az előve- 
teményt valamivel erősebben trágyázzuk 
meg foszforsavval s ekkor adjuk mindjárt a 
kálit is, ha a talajban kevés van. A mű­
trágyákat egyenletesen kell elhinteni és se­
kélyen alászántani, esetleg jól beboronálni. 
Nem czélszerü a mű-trágya kiszórását a 
vetéssel egyidejűleg eszközölni, jobb azt 
vetés előtt elvégezni. A szuperfoszfát, chili­
salétrom és kénsavas káli különösen tavaszi 
trágyázáshoz ajánlhatók. Thomas-salakot, 
kénsavas ammoniakot, chlorkáliumot és kai- 
nítot inkább ősziek alá használjuk.

Réteknél, luczernásoknál, egyáltalán mind 
olyan esetekben, ahol hosszan tartó hatást 
akarunk elérni, foszfoisav-trágyákat hasz­
náljunk. Hogy vájjon a szuperfoszfát állati, 
vagy ásványi eredetü-e, az teljesen mindegy.

takarékpénztári betétekben 469.313-57 írt­
tal, végre saját kötvényekre adott kölcsö- 
nökben és kint levő követelésekben.

Dr. Alexander Bernát, a felügyelő tanács 
elnöke, előterjeszti a tanács jelentését és in­
dítványát a felmentvéuy megadására, mire 
a főjelentést és az igazgatóságnak abban ki­
fejezésre jutott indítványait jóváhagyólag 
tudomásul vették és a fölmentvényt egy­
hangúlag megadták. A jegyzőkönyv hitele­
sítésével Márffy Károlyt és Singer Dávidot 
bízták meg. A felügyelő tanácsba választat­
tak : dr. Alexander Bernát, Basch Ljjos, 
Heger József dr, Simonyi Zsigmond, Weil 
Dávid J. ismét és Wertheimer Albert (uj). 
Miután még Hevesi József tag indítványára 
Schwarcz Ármin elnöknek, ki huszonkilenc/ 
év óta áll az intézet élén, továbbá az egész 
igazgatósági testületnek és Kohn Arnold 
vezérigazgatónak élénk éljenzés mellett kö­
szönetét és elismerést szavaztak, elnök a 
gyűlést bezárta.

— Az Első Leánykiházasitási-Egy-
let m. sz. f. hó 20-án tartotta meg számos 
tag jelenlétében XXXV. rendes évi közgyű­
lését. Miután Schwarcz Ármin elnök kimu­
tatta a közgyűlés határozatképességét, ameny- 
nyibeu 202 tag 1406 jutalékrészt helyezett 
letétbe, előterjesztették a jelentéseket. Az 
előterjesztett lejelentésből kitetszik, hogy 
az 1897-ik kezelési év is nagyon eredmény- 
dús volt, mivel 7281 uj, jobbára a legfiata 
labb korosztályhoz tartozó jutalékrészt it­
tak be; megjegyzendő, hogy a fiu-biztosi- 
tási osztályok is jelentékeny szaporodást 
szolgáltattak. Esedékessé vált biztosítások 
fejében 135,306-13 frtot, tehát 74,213-44 fo­
rinttal többel fizettek ki, mint az előző 1896. 
évben. A jelentékeny kifizetések daczára 
390,719-84 frtnyi kezelési felesleg éretett 
el, amely összegből a mathematikai díjtar­
talékhoz 251,711 03 frtot csatoltak. A díj­
tartalék ennélfogva 1.608,203,29 írtra emel­
kedett. A fenmaradó 148 008,81 fit az alap- 
szabályszerü alapok erősbitésére fordittatott, 
amely összeggel azok 296.008,36 írtra egé- 
szittettek ki, igy tehát az évi mérleg 
1.904,211-65 frt főösszeggel zárul. Az ala­
pok fedezetüket nyerik jó kamatozású buda­
pesti házakban, amelyek 7632 frt leírása 
után 755,654-25 forinttal vannak a mérleg­
ben kimutatva, továbbá 41/s°/o-os elsőrendű 
biztonságú értékpapírban 425,440-30 írttal,

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

A heremagvak forgalma a lefolyt héten is 
fenntartotta magát teljes magaslatán és 
hasonlíthatatlanul nagyobb, mint a múlt 
esztendőkben ilyenkor.

Vörös lóhere ezúttal is a forgalomnak 
élén áll és a különös élénk kereslet folytán 
nagyon meggyérültek a készletek, első 
rendű (I.) minőségű áru nem sokára nem 
is lesz már kapható, sőt középminőségü

meglehetősen szűkön van aáru is már 
raktárokon.

Luczerna: A szükséglet szülte jó ke­
reslet, különösen olasz luczerna tekintetében, 
változatlanul megmaradt és úgy a vidéki 
kereskedők, mint gazdák, nagyobb mennyi­
ségeket váltottak magukhoz a piaczból.

T a k a r m á n y - r é p a m a g még egy esz­
tendőben sem fogyott ilyen nagy mennyi­
ségben, s különösen az oberndorti és olaj­
bogyó alakú fajták azok, amelyek erősen 
kerestetnek.

Minden egyéb magvaknak, u. 
k ö n y, m o h a r, b a 11 a c z i in 
kelete nagyon kielégítő.

Jegyzések nyersárukért 
Budapesten:
Vörös lóhere uj

„ „ múlt évi
Luczerna magyar múlt évi 

„ frauczia uj 
„ olasz uj 

Baltaczim 
Mohar 
Bükköny

ni. b ii k- 
stb.-eknek

100 kilónkéul

40—47 
36—40 
45—50 
68—70 
45 — 55 
13—13-50 

5’75 —6 
6-6-25

frt.

Szerkesztőség:
l)r. MA (IVARI KÁROLY. TÖRÖK HURT* LAN.

Kiadó:
b'agyenyedl Könyvnyomda é» Paplrárugyár réiivénytárlatig.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda én Papiráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Foulard-selyemeskrtói
8 frt 85 krig méterenkint, — japáni, chinai stb. leg­
újabb mintázatok és sziliekben, valamint fekete, fehér 
és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenkint, — a legdivatosabb szövés, szin és min­
tázatban. Privát fogjMiUkuak postabér- és vám­
mentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat 
peilg posta fordultával küldenek: HENNEBERG 
G. aelyemgyáral (cs. és kir. ndvari szállító) ZÜ­
RICHBEN. Magyar levelezés. Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. (8).

Hegy elides tévedés
elterelve Isiyea, 

izestül szia fcatésé- 
állap bejegyzett véd»- 

Jegyet beszállóm.

Egyedül valódi

balzsamot
(Tlnetura balsamlea)

nagyban én kicsinyben centis

gyógyeseréen

Pregrada, Bohlt« mellett
hatóságilag engedélyese« én 

törvényeién bejegysett

balzsam-gyára szállít.
Valódi csak ezzel a kereske­
delmi tSrvéeyezék bejegyezte

zöld védőjegygyei.
Balzsamom teljes csomagolása a minták tőr- 

vényes védelmében van.
A legrégibb, leghatásoubb, legolcsóbb és legjobb népiéi 
bázleaer mell- ét tüdőrAjdalmak, köbögée, köpet, gyomorgöree 
étvágyhUny, roll I«, rosiesagn lehelet, folböfögés gyomorégés, 
felfúvódás sat. ellen agy belsőleg, mint külsőleg, alknlmuthaté, 
fogfájás, siájrothadás, fagydagsnatok, égést sebek est. ellen. 
A hol nlnceen raktár, ott kőzvetetlenül rendeljünk eien n elmen: 
An die BsleemfnbrUi dee Apothekers A. Thierry tn Pregrada 

bel Bohitech.
Ár Magyarország ée Ausztria bármely postaállomására ládával 

együtt portómentesen küldve:
13 kié vagy 6 duplaüveggel.........................^4 korona

” Bosznia ée Hercegovinába 80 krraí drágább. 
Hamisítókat és utánzókat, valamint hamisított gyártmányok 

árusítóit a vedójegytörvény szigorúan üldözi.

Scklzengel-ipothéke Egyedül valódi

SzázlevelQ 

rózsakenőes

((Balsamsalbe ei rosa cenölollaj
A. jelenben a legerősebben 

_ ____ _ ható kenőes.

1“iÄYln sr uiÄÄsSK1:
PREGRADA gynladást. Bármely régi külső

bajnál és sebnél határozott eredménynyel van, 
legalább Is javulást és a fájdalmak enyhülését 

Idézi elő.
Két »dognál kevesebbet nem küldenek e » eséjjelküldést.csakis 

előlegei flietés vagy utánvéttel eszközük. 2 tégely ars 
bérmentesen küldve és már betudva a siállitólevél és ezomago- 

lásával S korona 40 fillér.
Óvakodjanak hatás nélkül való hamisítások vásárlásától ée Jól 
tessék ügyelni, hogy minden tégelyen beégetve legyen a fentláfkntA — A A lanv ás • /«ti CT clmA' .. Sflll 11 tztlUTCl» A DllttlCkO des
xesseK ügyeim, uugy uiiuucu y.. —
látható védöjegv és a cég elme: „Schutzengel-Apotheke dee 
A. Thierry in Pregrada.“ Minden tégely használati utasításba* . • 1__m .X... lr._Ka.XM K.mlaltAU tieA. inierry in rregrau». muueu
van csomagolva. Bzázlevelü rózsa-kenőcsöm hamisítóit és 
utánzóit a védöjegytörvény értelmében törvényesen éi szigorúan 

üldözöm, valamint a hamisítványok terjesztőit 1».
A hol nincsen raktár, ott kőzvetetlenül rendeljünk esen a 
elmen: An die Sebntzengel-Apótheke und Belnamfabrlk den 

A. Thierry ín Pregrada bel1 Bohltneb.
▲ iiéjj elküldés eiaklá elélegez üzetéz vagy utánvéttel

eszközöltetik.
1411 9—44

1249-897. tkvi.

Hirdetmény.
Buzás-Bocsárd község telekkönyve 

birtokszabályozás következtében átalakít­
tatott és ezzel egyidejűleg azokra az in­
gatlanokra nézve, amelyekre az 1886. 
XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. 
XVII. törv.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX. t. czikkben szabályozott 
eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganato­
síttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 

t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ide értve 
e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 15. 
§. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, 
valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. 
§-a és az 1891. XVI. t.-cz. 16. §. b) 
pontja alapján eszközölt lejegyzések, vagy 
az 1886 XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján 
történt törlések érvénytelenségét kimu­
tathatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1898. évi szept. 
hó 25-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő

ytiia ■ r*n
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26. szitui. Közérdek. 7. oldal.

eltelte után indított törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerezhet, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX. t.-cz. 16. és 18. §-ainak esetei­
ben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt 
kiegészítését is, a tényleges birtokos tu­
lajdonjogának bejegyzése ellenében el­
lentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1898. évi szeptember hó 25-ik napjáig 
bezárólag a tkkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni nem 
fog;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyv 
átalakítása tárgyában tett intézkedések 
által, nemkülönben azok, akik az 1. és 
2. pontban körülirt eseteken kívül az 
1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és 
az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármely irányban sértve vélik, ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának 
az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §. alap­
ján történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják, e tekintetben felszólalásukat tar­
talmazó kérvényüket a telekkönyvi ha­
tósághoz hat hónap alatt, vagyis 1898. 
évi szeptember hő 25-ik napjáig bezá­
rólag nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő elmúlta 
után az átalakításkor közbe jött téves 
bevezetésből származó bárminemű igé­
nyeket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik, 
az említett, bejegyzéseket pedig csak a 
törvény rendes utján és csak az idő­
közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a hitelesítő bizottságnak eredeti 
okiratokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másola­
tokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótló­
lag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

. A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Balázsfalván, 1898. január 25-én.
A kir. jitvásbiró:

Enyedi Lajos,
1447 i_8 kir. Ítélő táblai bíró.

270—1898 bvgrh. ez

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az. 1881. évi LX. t.-cx. 

102. §-a értelmében etennel közhírré teszi, hogy m 
ábrád bányai kir. járásbíróság 1674—1898 sz végzése 
folytán budapesti Hermán Sándor javára a Sotieti Lio- 
naise Csetatye bányatársulat ellen 264 frt 80 kr. tőke, 
ennek 1897. évi október hé 30 napjától számítandó 
6% kamatai és eddig össsesen 34 frt 68 kr perköltség 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bi- 
róilag 898'"', felülfoglalt és 1200 írta becsült, as alap, 
foglalási jegysőkönyv 1-tól 4. tételéig: 1 villanyvilágitő 
gép, 1 vasfnró gép és 2 drb zúzda nyíl vas felssere- 
léssel nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely Árverésnek az abrudbinysi kir. járásbíróság 
idézett ez. kiküldetést rendelő végsése folytén a helyszí­
nén, vagyis alperes susda telepén Vereepatakon leendő 

estközlésére 1898. évi április hé lS-lk napjának

d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs- 
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő. Végül feihivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, amennyiben 
részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval beje­
lenteni tartoznak.

A törvényes hatáiidő a hirdetménynek a biióság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számitlatik.

Kelt Abrudbán.ván, 1898. évi mározius hó 21. napján.

Szabó Dénes,
1448 l—i kir. bírósági végrehajtó.

91-1898. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

bogy a nagyszebeni kir. járástiiróságnak 1897. évi 
6924. sz. végzése folytán dr. Müller Mihály ügyvéd 
által képviselt Kiss Gusztáv felperes részére Dossius

Demeter alperes ellen 344 frt követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt és 1493 frtra becsült ingóságokra a marosujvári kir. 
járásbíróság 920—898. sz. végzésével a további eljárás 
elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követe­
lése erejéig Is, amennyiben azok kielégítési jogot nyer­
tek volna, végrehajtást szenvedő lakásán Maros-l'jvárt 
az árverési teendő megtartása határidőül 1898. évi April 
hő 4-lk napjának d e. 10 és O-Tordos határán a 
száraz-vámnál d. u. 3 órája kitüzetik, amikor a birói- 
lag lefoglalt, a végrehajtási jegyzőkönyvben 3, 6, 11 — 
13, 16-18, 20, 22, 23, 30, 38, 37, 51 és 57-63 té­
telek alatt felsorolt házi bútorok, varró-gép, koesi, 
szalma, széna és léczes kasból álló ingóságok a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is, el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá­
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki­
elégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a fog­
lalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenté­
seiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére 
fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a birósáü táb­
láján történt kifüggesztését követő naptól számittatik

Kelt Maros-Ujvártt, 1898. évi márcz. hó 31. napján.
Dergán János,

I 1451 1_1 kir. bírósági végrehajtó.

zivattyukát T*üzfecskendőket
házi, ipari,'mezőgazdasági, épít­
kezési és egyéb nyilvános czé- 

lokra kéz-, járgány- és erőhajtásra,

városi, községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak,

hftmgptat é§ faam&giÜTáijeii&t

templomok, iskolák stb. részére.
Biizmentesen működő pöczegödör-tisztitó készülékeket, utczai öntöző­

kocsikat, sárkaparókat
-------  ~ koszit és ajánl a ■ =-------

^^ßiidapesti^J^ziVattyu- és (jépgyár

Részvénytársaság (ezelőtt WALSER FERENCZ) «
Budapest, VI., külső Váczi-ut 45. <

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve, 'lg®

geHHSMMtHMMMMMeWHeg

Ajánlok a tisztelt helybeli és vidéki gazdaközönségnek .szaba­

dalmazott

öntött ami ekefőket
jótállás mellett.

Ezen ekeidnek nagy előnye, hogy egyáltalán törhetetlen, nem 
hajlik, rendkívül könnyű, könnyen jár, tehát kevés munkaerőt igé­
nyel és minden vasekéhez alkalmazható.

Ily ekefőt elárusítok külön is, úgyszintén felszerelve kor­
mány- és lapos vassal, továbbá egészen kész ekét is taligá­
val legolcsóbb árakon.

Ezúttal felhívom b. figyelmét egyéb gazdasági czikkeimre is, 
u. in.: ásók, kapák, kaszák, szőlő-ollók, kerti fűré­
szek stb.-re.

Kiváló tisztelettel
Mátis Endre

1446 2—8 N.-Enyed, főtér, kis híd mellett.

\
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26. szám

100—1898. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az. 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §•» értelinébeu ezennel közhírré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. törvényszék 1895. évi 7041 szitum 
végzése következtében Müller Mihály ügyvéd által kép­
viselt a uagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára 
oláhtordosi D. Nautn Dossius és társa ellen 700 frt 
s jár. erejéig 1897. évi jnuius hó 18-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2940 frtra be­
csült 12 drb ökör, széna, 100 drb juh és 10 ökörből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. jbiróság 921— 
1898. sz. végzése folytán 700 frt tőkekövetelés, ennek 
1894. évi szeptember hó 2. napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 88 frt 35 krban biróilag már megál­
lapított költségek erejéig M.-Újvárt végrehajtást szenvedő 
lakásán leendő eszközlésére 1898. évi áprll hő 4. nap­
jának d. e. 10 órája és OJáh-tordos_ község határán a 
szárazvámnál d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
beosáron alul is el fognak adatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1898. évi márczius hó 21.

1450 1-1
Dergán János,
kir. bir. végrehajtó.

71—1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hegy a
nagyszebeni kir. járásbíróság 1897. évi ^5541 számú 
végzése következtében Theil Pál ügyvéd által képviselt 
Göllner Mihály javára o.-tordosi D. Naum Dossius el­
len 36 frt s jár. erejéig 1897. évi november hó 4-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
500 frtra becsült 1 kazal széna és 1 kazal maglóherből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 452— 
1898. sz. végzése folytán 36 frt tőkekövetelés, ennek 
1896. évi május hó 4. napjától járó 5 % kamatai és eddig 
összesen 38 frt 61 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Oláh-Tordos községben a száraz­
vámnál leendő eszközlésére 1898. évi áprll hó 4. nap­
jának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1898. évi márczius hó 20.

Dergán János,
1449 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

t.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
Neunkirchen A.-Ausztria. Feltalálója az 
Antirheumatikus és Antiarhritikus vér- 
tisztitó teának, köszvény és rheumánál.

Mitlün én a nyilvánosság elé lépek, 
csakis azért történik, miután köteles­
ségemnek tartom, Wilhelm gyógysze­
res/. innak Neunkirchenben legmélyebb 
köszünetemet kifejezni azon szolgála­
tokéit, melyeket az ő vért iszti tó t eája 
fájdalmas rbeumatikus szenvedéseim­
ben tett és bogy azokat, akik ettől a 
borzasztó szenvedéstől felkerestetnek, 
figyelmessé legyem. Nem vagyok ké­
pes azon öldöklő fájdalmakat leinti, 
melyeket már 3 év óta minden idővál­
tozásnál tagjaimban éreztem, s melyek­
től sem gyógyszerek, sem a bndeni 
(Becs mellett) kénfilrdők használata 
szabadított meg. Álmatlanul bánykod- 
tam éjjelenkint ágyamban, étvágyam 
napról-napra fogyott, kinézésem szem­
látomást rosszabbodott és egész testi 
erőm veszített. Négy beti használata 
után ezen teának fájdalmaimtól nem­
csak bogy megszabadultam s vagyok 
niegsz.abadit.va, miután már itat bét 
óta nem iszom e teából, de egész testi 
hogvlétem javult. Szoros meggyőződé­
sem, bogy mindenki, ki hasonló fáj­
dalmakban szenved és ezen tea hasz­
nálatához folyamodott, szintúgy fogja 
Wilhelm Ferencz urat áldani, mint én.

Őszinte nagyrabecsüléssel

Butschin-Streitfeld grófnő,

PSERHOFEfl J.
* az abból eredő bajoknál is: Így sáp kórnál, idegességből származó fej fa j as o k nk Men

Ä rmekráhaVis minden aggodalom néJJ. is^vehetők.

EB äsri
tank, 1 frt 05 krba kerül Az összeg előzetes beküldésénél bermentes küldessél egyúttal/Hr *20 k 
25 kr, 2 csomag 2 frt 30 kr, 3 csomag 3 Irt 35 kr, 4 csomag 4 fit 40 kr, 5 csomag o irt -U 
és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. ,,,,,,, , ......

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönfelebb nevek es alakok alatt 
utánoztatnak• ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni es 
csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. nevalairassal, fekete 
színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírassa!, yoros színben van ellátva.

A számtalan hálairatból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb es legnehezebb beteg­
ségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk 
azon megjegyzéssel hogy mindenki, aki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, 
azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30.
Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 te­
kercset az ön fölülmulbatlaii vértisztitó labdacsaiból 
utánvétellel. Fogadja ez utón is a legmélyebb kö- 
szönetemet labdacsai csodahatásáért. Maradok teljes 
tisztelettel

Pavvlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő 
vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó hasz­
nálata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Hrasehe, Földnik mellett, 1887. szept. hó 12.
Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim 
közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom : 
Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy 
semmi munkát sem voltam többé képes végezni és 
bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön cso­
dálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna 
meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy 
bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is töké­
letesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak 
is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knificz Teréz.

Kichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27.
Tekintetes ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön való­
ban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem 
mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni 
ezen labdacsok értéke felett ós azokat, a hol csak 
alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben 
fogom ajanlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti 
használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én. 
Mélyen tisztelt nr !

A legforróbb kőszönetemet mondom ezennel Önnek 
60 éves nagyuéném nevében. Az illető öt éven át 
szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban, már 
életét is megunta, melyről egyébként le is mondott,

Gotschdorf, Kolbach mellett. 
Szilézia, 1886 október 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó 
labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni 
szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsai­
nak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely 
engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen 
labdacsok nálam sohasem lógnak kifogyni s mi­
dőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok

tisztelettel Zwickl Anna.

Bernhard! alpesi-fii liqueur,
Bernhard W O.-tól Bregenzben. 1 , üveg 2 
frt 60 kr, 1 , üveg 1 frt 40 kr, 1 , üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs,
gyors és biztos hatású legjobb szer minden kösz- 
vényes és csúzos bajok, u. m. : gerinezagybánta- 
lom, tagszaggatás, isehias, migraine, ideges fog­
fájás, főfájás, íülszaggatás, stb. stba. ellen. 1 frt 
20 kr.

Pserhofer
J.-től, egyAngol csodabalzsam,

üveg 50 kr.
p\i 0*vllll 1 VV'1 111 Pserhofer J.-től. Etek 

"O.V vtUAMlll, óta a fagyos tagokra és 
minden idült selre mint legbiztosabb szer elis­
merve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

kitűnő 
, szer

gyomor és bélbeiegsegeknél.

Kola-elixii vagy bor, }é,"£1 liter 3 frt, 
liter 1 fit

(rol W'l-lvii/^ülll Pserhofer J -tői, ki- VJVl^ X <1 UtllZo <1111, tűnő szer golyva ellen,
1 üveg 40 kr, bérmentve 65 kr.

í'1pt„pcer/pno7Í!l ít,riS:li csóppek), Faer­
ie vSSAvllV/'lil, hofer J.-től, megron­

tott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti 
bajok ellen kitűnő háziszer. 1 üveg 22 kr. 12 
üveg 2 frt.

I í ti t'llllPíl V Pserhofer J -tői, egy ált. is- 
111 nncu » y mert kitűnő náziszer hurut, re­

kedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 
50 kr, 2 üveg hérmentve 1 frt 50 kr.

Tannochinin h aj kende s,
Pserhofer J.-től. Evek hosszú sora óta vala­
mennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a 
legjobbnak elismerve Egy elegáns nagy sze- 
lenczével 2 frt.

Általános tapasz, ft>"íí:
rás által okozott sebeknél, mérges daganatok­
nál, ujjkukacz, sebes vagy gyuladt mell, vagy 
más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipró­
bálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztitó-só, SUKÍ
Kitűnő háziezer a rossz emésztés minden kö- 
vetkezmenyei, u m. : főfájás, szédülés, gyo­
morgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. 
ellen. 1 csomag ára 1 frt.
Ezen itt felsorolt, készítményeken ki­

vit! tíz. osztv. lupékban hirdetett összes 
bel- és külföldi gyógyszerészeti külön­
legességek raktáron vannak és a kész­
letben netán nem levők gyorsan es 
olcsón megszereztetnek. Postai meg­
rendelések a leggyorsabban eszkö­
zöltetnek, ha a pénzösszeg előre 
beküldetik; nagyobb megrendelések 
utánvéttel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekint 
hetök, melyek használati utasí­
tása a Pserhofer J. névaláírás­
sal és minden egyes dobos fe­
dele ugyanazon aláírással vörös 
színben van ellátva.

\ étivé védjegy által. Védjegy után­
zása szigorúan büntettelik.

PSERHOFER J.
alezredes neje.

gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel* 
Bécs, I., Singerstrasse 15.
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